

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbii la expediția foiei pe afară la c. r. poste cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețului prenumeratiunii pentru Săbii este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru

Nr. 22. ANULU XX.

Săbii, in 1628 Martiu 1872.

ten celelalte părți ale T. anșivante și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri s'arune pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâi a ora cu 7 cr. și rula, pentru a două oca cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Cu 1 Aprilie se deschide prenumeratiune nouă la „Telegrafulu Român” pre langa conditionile espuse in fruntea foiei.
Editor'a.

Politica și poesia.

Eră odata unu tempu cându poesi'a venea in urm'a faptelor celor mari a unui poporu, și, îndumnezeindu-le și îndumnezeindu pre autorii faptelor, faceau din ele epoce, la cari răvnim și in diu'a de astadi.

Se întielege ca poetii adaugeau multe dela sine spre înfrumsetiarea vre-unui evenimentu, seu spre marirea nimbului vre-unei fiintie omenesci meritate. Dara adausele aceste aveau unu substratu, carele trecuse dejă in posesiunea reala a trecutului, nu eră numai o vana și gola imaginatiune a unei fantasie inferbantate din zelu fără margini seu din specula urita.

Tempulu nostru a intorsu lucrulu pre dosu: se cânta, se înaltia, se facu câte tôte, înainte, pentru că sa nu urmedie nici odata nici unu substratu dela ceea ce se dice, se cânta, in versuri seu in prosa, se înaltia și asiă mai departe, ci că sa urmedie nisce triste deceptiuni, mai triste și mai amare de cum și le-au potutu cine-va imagină.

Decursulu celorlora întemplate intre noi românii dela anulu 1848 încôce este martoru tristu de multe deceptiuni amare, provenite din o poetisare anticipativa a situatiunii, carea dopa starea ei factica se află totu-deună in o departare considerabile de fantasi'a inferbantatilor și a celor ce inferbanta — une-ori pre plata.

Inaintea necugetatorilor și nesatiosilor de bani și de popularitate inse tôte aceste suntu bagatele. Secerisulu lor atunci e bogatu și bunu cându multimea suferu pentru iluziunile lor, cându de o parte le vine farin'a pre mōra dela cei cari dau „sub rosa” „subvetiunea” cea îndurata și de alta parte cându alērga multi la densii cu laurii in mână, pentru de a respalți ostenelele căroru nici greutatea nici bunatatea nu le-au simțitu nimeni nici odata.

Cu astfelu de anteluptatori, cari nu lupta decâtu numai cu vorbe frumōse, și nu castiga nici unu bine pentru poporu, se întielege, ca noi românii nu potemu dá înainte, ba nu potemu sa avemu nici unu terenu de operatiune, pentru ca și deca se recomanda vre-unulu, fraseologii atāt'a lu schimosescu cu denunciările lor, încātu aceloru ce nu potu petrunde in esenț'a unei cestiuni, li e infatisiatu tocmai unu terenu natiunalu de terenu strainu.

Spicuirea ce s'aru poté face din diuarie, din cuventări etc. aru dá unu prisosu fōrte mare și se poté ca nu preste multu vomu și întreprinde o atare spicuire, din carea sa se véda câtu suntu de ratacite ideile aceloru ce știu vraji la vorbe frumōse despre libertate, autonomie, suveranitate și de alta parte condamna și moral'a și consecinț'a in politica.

Parintii nostri au doritu sa se bucure și natiunea noastră de acelesi drepturi că și celelalte natiuni din patria. Dorint'a acēt'a s'a manifestatu in modu solemnu inca la 1848; dara inca de pre atunci au fostu ómeni, cari nu au apretiuitu dorint'a acēt'a mai seriosu, ci s'au multiamitu a urm'oror deklamatiuni pline de iluziuni, cându despre independenț'a natiunale, cându despre subordinarea țierei ministeriului centralu din Vien'a și poté și Frankfurtu, cari tôte, dupa ce a trecut u viforulu revolutiunii, au disparutu cá negur'a dinaintea sórelui și cari in anii 1860 și urmatorii ne-au aratatu, ca trebuie sa începemu iera d'a capo, deca voim sa nu ne trédim preste vre-o căti-va ani mai bogati cu vre-o câte-va deceptiuni, dara totu asiă de saraci de progresu.

Noi avemu dara tōta datori'a de a nu caută cum sa vorbim mai pomposu și poté și mai cornuratu despre caus'a noastră cea mai interesanta, a natiunii noastre, sa nu o identificăm continuu cu vr'o câteva poreclituri a le unguriloru, cu nisce aspiratiuni ce aru daraburi și mai tare corpulu nostru natiunale, cari tōte nu contribuie la altu ce-va, decâtu la darea verdictului asup'r'a noastră insine, ci sa căutăm că sa vedemu odata dorintiele noastre prefacute in drepturi și legi ascurătoare de existinț'a noastră, de dezvoltarea materiale și intelectuale. Aceste, deca vomu și trebui sa ne dăm multa ostenele până le vomu poté realiză, și de si ele voru cuprinde mai putinu materialu poeticu seu romanticu, voru cuprinde inse o binefacere, carea o va poté simți fia care romānu și totu odata fia-care patriotu; pentru ca dezvoltarea materiale și intelectuale nu se tiermuresce numai la vre-o doi trei fericiți, ce se potu află bine și in regiunea idealuriloru, ci ea îndemna, impintena și pre celu din urma la activitate nouă la castiguri noue.

Cându apoi unu poporu întregu se poté bucură de binefacerile drepturiloru și legiloru in totalitatea lor, atunci poporul prinde radacina, atunci chiaru și cându din nenorocire se întempla sa vina vre-o napaste, vre-o invasiune preste densulu, resista mai cu succesu tōrentelului celu inundēza, poporul atunci formēza petriile iera napastea seu invasiunea ap'a, și noi șcim ca proverbiulu popularu, celu ce cuprinde filosofia multa, suna: „Ap'a trece petriile romānu.”

Deci mai putiena poesia și romanticismu și mai multa sobrietate in politica, și vomu ajunge și fără de a injurā pre cine-va la scopulu nostru doritu.

Tōte aceste, in alte forme, le amu disu de multe ori, dara fiindu ca cele dise și folositōrie ni suntu de lipsa că sa se implinēsa din parte-ne câtu mai curendu le repetim și le vomu repeti de multe ori.

Evenimente politice.

In diet'a Ungariei eră pre aci sa și cânte unu deputatu. Maximovici. dep. serbu, apară unu cântecu serbescu compus in onōrea deputatului Miletici și spune ca nu se afla in cântecu nimic'a in contr'a natiunii magiare dopa cum s'a sustienutu. „Pôte, continuă deputatulu, ca cineva supune asiă ce-va in melodia. Eu cu permissiunea inaltei case sum gat'a sa o cântu numai decâtu, spre a se poté convinge ca nici in melodia nu e nimic'a vatematoriu pentru natiunea magiara.” Se întielege ca presiedintele nu a suferitu că glum'a acēt'a destulu de neparlamentaria sa se desvōlte și mai departe. Pentru acēt'a inse in siedintiele cari se ocupara cu desbaterea titlului novejlei electorali totusi se celira ode grecesci in limb'a originale și apoi in traducere, capete întregi din str'a scriptura a testamentului nou și alte cu scopu firesce că sa se „omōre tempulu.”

Majoritatea dietei ori câtu de necajita va fi pre procederea acēt'a a minoritătiei, suferu și asculta tōte cuventările din stāng'a, dara nu se da. Se vorbesce, afara din dieta, meru despre compromisul inse compromisul anevoiu vomu vedé.

In legatura cu diferinț'a acēt'a intre partidele dietei se colporteza continuu sciri despre Kossuth, ca voiesce sa vina acasa, ca Kossuth pretinde ca Ungari'a sa se separeze cu totulu de cislaitani'a, ca Imperatulu sa remāna numsi rege alu Ungariei și câte tōte. Un'a este și mai curiōsa intre tōte scirile de feliulu celorlora atinse. Kossuth este acum amieu mare alu slaviloru. Pentru acēt'a se vede ca a și devenitu adoratulu mai cu sēma de cehi. Doi dintre acēt'ia, Skrejsovky și Sladkovsky, se dice, ca au cercetatulu pre Kossuth in Turinu, ceea ce esdicatōrelui i-a facutu bucuria mare.

Contelui Andrassy i se punu cuvinte in gura,

a căroru întielesu este, ca partid'a deakist'a va învinge in lupt'a de fatia și va aparé mai tare și mai splendida dopa lupta, decum a fostu mai nainte.

Diet'a Croatiei se va comchiama pre 13 Aprilu. Regimulu ungurescu sperēza ca alegerile cele noue pentru diet'a Croatiei voru dá unu numeru mare de deputati, prin cari sa se întarēsa partid'a unionist'ica; opusetiunea inse inca nu sta cu mânăle in siac, ci cauta a se întări cu și prin tōte mijlōcele. Deunadile dusese pre Miletici acolo, acum petrecu acolo Skrejkovskky și Oliva, cari voru contribuī multu la întărirea opusetiunii.

Senatulu imperiale e amānatu până la 7 Maiu a. e.

Alegerile pentru diet'a Boemiei au produsu o agitatie insemnata in tōte partidele.

Complanarea cu Galiti'a, ne asigura mai multe foi, ca prōmite a se realiză spre multiamire reciproca, dara in Prussi'a totosi nu întardia de a face sänge reu, ba generalulu Schweinitz este și insarcinatu de a dá espressione nemultiamirei prussiane pentru crearea unei autonomii polone in vecinatatea polonilor prussiani.

Faim'a despre o aliantia intre Prussi'a, Itali'a și Russi'a se vede ca este esagerata. Din tōte câte se vedu și se audu o intimitate exista intre Prussi'a și Itali'a. Spre mai buna orientare in cestiunea acēt'a latentă inca reproducem aici urmātōrele sire din „Uniunea liberala”:

Itali'a. „Gazel'a de Turinu” in numerulu din 13 Martiu contine armātōrele:

„Acum nu mai este nici o indoielă că guvernulu italianu, cu voia fără voia, au fostu nevoitu prin atitudinea Franciei sa se arance in bratiile Prussiei; nici numirea improvisata a ambasadorului Fournier, nici asigurarile pacifice date ambasadorului nostru Nigra, n'au potutu sa oprēsa acordulu cu Germani'a — tōte au fostu tardiu. Acēsta sigurantie ne-amu format'o nu din visit'a principelui de Mecklenburg și a princ. Fridericu Carolu la Rom'a, dara din studiele de corendu facute in planurile de fortificatiune ale Lombardiei de generalulu Werder, acompaniatu de mai multi oficiieri de statulu-majoru și din visit'a lui Moltke in Itali'a. Deca aru mai fi putiena indoielă in cine-va pentru acēsta aliantia, suntemu siguri ca ea va disparea cându vomu spune, ca cavalerulu Moceni majoru de statulu majoru, care este tramisu la Berlinu mai demultu că sa studieie organizatiunea militara a Prussiei, cu consimțientulu guvernului prussianu, acum este stabilitu intr'unu oficiu creatu anume de guvernulu nostru pre langa cartea dela Berlinu.

„Cu tōta oportunitatea ce pare a avea acēsta aliantia totosi noi aru trebui sa ne bucurăm numai atunci cându amu vedea ca Itali'a incepu a se arēt'a mai independenta, și cându, acei care o guvernēza s'aru invetiā a nu-i mai legă mânăle pentru vitoriu, a nu se mai radimă cându pre o putere cându pre alta. Itali'a poté sa lucreie de sine, poté sa se apere singura cându aru fi atacata de vre-uno vecinu. Idei'a lui Visconti Venosta — „independenti totu-deună, isolati nici odata” — in aplicatiunea practica aru potea sa ne conduca că sa medităm asup'r'a fabulei lupului care facuse aliantia cu mielulu.”

Este reu că Itali'a sa fia constrinsa la aliantia cu Prussi'a. Inse ultramontanismulu, carele domnesce in Franci'a mai tare că ori și unde, și care daraburirea Italiei o a inscris in dogmele sale politice, constringe pre regalulu celu nou la pasii ce-i află mai potriviti pentru aperearea existinției sale. Adunarea natiunale francesa din Versailles a primitu demultu óre-cari petitiuni ce privescu cestiunea romana seu cu alte cuvinte întrevenirea francesiloru pentru restatorirea papei in puterea sea lumēsa. Discussiunea acestoror petitiuni se totu amāna și e curiosu a ști și caus'a amānării. Presiedintele republicei Thiers, spune ca regimulu nu aște

tempulu potrivit de a se lua petitiunile acum la desbatere; desbaterea nu aru servi nici interesele s. scaunu nici cele ale petentiloru. Adunarea, continua presedintele, cunosc parerea regimului asupra cestuinei romane si politic'a regimului nu s'a schimbatu. Independinta papei este multu pretiuita de Franci'a. Acest'a apera acea independinta si o va apera totu-dean'a. Dupa espectoratiunile aceste, presedintele spune ca in tempulu de fatia nu e de a face nimic'a pentru ca statulu Franciei e debile si interesele lui inca trebuiescu respectate.

Archiepiscopulu de Parisu aduna bani pentru eliberarea papei s. a. comedii de aceste se intempla in Franci'a, cari in cele din urma tote si indrepta partea cea ascutita in contra Italiei. Acest'a dara nu pote sta indiferenta la tote amenintiările ce i se facu.

Imperatul Germaniei a fostu bolnavu. Morbulu lui ingrigise cercurile politice din Berlinu. Acum, insanatosiendu-se, se grabescu foile nemtiesci a serie articuli plini de bucuria despre insanatosiarea lui si despre insemnatarea politica ce aru fi traua dupa sine o eventuale morțe tocmai acum candu unitatea germana e inca noua.

Diet'a Ungariei.

In siedintia din 11 Martie a casei deputatiloru aparura toti ministrii. Cas'a si galeri'a erau indesite. —

Dupa finirea formalieloru obicinuite impartiesc presedintele ca eredi deputatulu Ign. Ghyczy donara bibliotec'a reposatulu, constatatore din 20,000 tomuri, dietei. (Aplause viue si eljenuri din tote partile casei). B. Perczel propune ca cas'a sa nu si exprime multamit'a numai protocolarmente ci sa o comunice prin presedintele si erediloru, (Aplausu) care propunere se si primesce.

Dupa une-altele trece cas'a la ordinea dilei, la care sta desbaterea despre propunerea, pre care o a facutu contele I. Szapary in siedintia trecuta de nopte si pre care si-o a insusitu Alb. Németh. Propunerea merge intr'acolo ca cas'a sa tiena in genere siedintie dela 10—6 ore si candu si sectiunile tienu siedintie, dela 10—3 ore.

Alb. Németh ia cuventulu pentru de a vorbi la obiectu. Elu explica momentuositatea abrogarei regalului de crajmaritu. Momentuositatea sa recunoscu si din partea altoru multora deputati, caci vre-o 12 dintre ei ascernura proiecte de resolutiune si chiaro proiecte de lege in afacerea acest'a. Vorbitorulu inca a ascernutu in fia-care sesiune unu proiectu de concludu in privintia acest'a si acum lu renouiesce.

Presedintele: Candu amu datu dnului deputatu cuventulu o amu facutu in presupunerea ca va vorbi la obiectu si va face vre-o observatiune insemnata la elu. Caci altu cum n'are dreptu la cuventu, de ore-ce dej'a a vorbitu odata la propunere

FOISIORA.

Datenile la immormentarea mortiloru din vechime pana in tempurile nostre.

Departarea mortiloru din midiloculu celoru vii in tote tempurile si la tote poporele s'a facutu cu anumite ceremonii. Omulu este unu membru de midilocu intre done lumi, adeca intre lumea fisica si lumea spiriteloru, celei dintaiu apartiene corpulu, iera celei din urma spiritulu lui. Chiaru si la poporele cele mai neculte, cari inca n'au ajunsu pana acolo, catu sa cunosc'a diferintia acest'a, se afla in tiparita ide'a, ca omulu, in momentulu candu si da sufletulu seu, pasiesce pre o trepta mai inalta, care e superiora vietii din lumea acest'a, si prin urmare merita o temere plina de pietate din partea celoru vii. La acest'a se adauge sentintu de amore si stima innascutu fatia cu semenii nostri, si care la mortea acestora e mai petrunzietorin ca pre candu erau in vietia. — Au fostu popore selbatice, cari si torturau bolnavii, jocau si si faceau voia buna inaintea ochiloru loru si totusi in minutulu mortiei erau tristi si aretau o dorere adenca.

Datenile immormentarei la diferite popore suntu icon'a cea mai fidela in care se reflecteaza starea loru de cultura. Chiaru si deosebitele representatiuni simbolice ale mortiei ne arata gradulu de cultura a poporulu respectivu. Sa cercamu de esem-

si a vorbi de done ori in aceeași cestuine nu are dreptu.

Alb. Németh replica ca in siedintia trecuta a vorbitu numai la 1-a parte a propunerei, astadi inse voiesce a atinge si vorbi la a dou'a; suscepe inse a vorbi ierasi despre momentuositatea cassarei regaliloru de crajmaritu; presedintele lu provoca de nou a vorbi la obiectu si elu numai dupa aceea inou a vorbi la a dou'a parte a propunerei lui Szapary, pre care vorbitorulu nu o primesce, ci o modifica intr'acolo ca siedintia sa se tiena pre fia care di dela 10—2 ore si dela 5—8 ore. — I. Luth accepteaza propunerea cu modificatiunea acest'a. — Ern. Simonyi se plange de ventilatiunea cea rea a casei si se provoca la sentintia Drului Patraban, ca durat'a cea lunga a siedintieloru e stricaciosa sanatatiei. Tote aceste trebuie sa le suferu cas'a din cauza ca regimulu nu se indupleca a parasi indaretnicia cea nefericita de a sustienea novel'a electorale. Vorbitorulu combate mai de parte legea electorale, fu in fine provocatu decatra presedintele a se tiena de obiectu si se declara dupa aceea ca nu primesce propunerea lui Németh. In siedintia de astadi mai vorbescu in acest'a cestuine A. Almasy, K. Bobory, Madarasz, K. Tisza, Csiky, si Szakocsy, cu ce siedintia se incheia. Pre mane mai suntu insinuatii 16 vorbitori pentru propunerea lui Németh.

In siedintia din 12 Martie se cetesce si autentica mai intaiu protocolulu siedintiei precedente.

M. Iokai ascerna unu proiectu de resolutiune, subscrisu de 11 deputati, in urm'a carui sa decida cas'a a se lua la desbatere proiectulu de lege despre regularea capitalei afara de tura. Iokay motiveaza propunerea, care se va tipari si distribui.

Dupa aceste se facu mai multe interpelatiuni de interesu secundariu; ministru-presedintele ascerne mai multe legi sanctionate de M. Sea, despre drumuri de feru, cu ce se trece la ordinea dilei, la care sta continuarea desbaterei despre propunerea lui Németh, relativa la durat'a siedintieloru.

L. Tisza vorbesce despre novel'a de alegere si se provoca din partea presintelui a vorbi la obiectu; dupa aceste vorbesce despre aceea ca in tempulu mai recinte se iyescu simtonele unei partite ultr'amontane formande; presedintele lu provoca a dou'a ora a se tiena de obiectu. Vorbitorulu finesce vorbirea sea, care a duratu vre-o 30 minute, prin declaratiunea ca nu primesce propunerea lui Németh si ca voteza pentru durat'a siedintieloru dela 10—3 ore.

I. Györfly vorbesce spröpe o ora intr'ega despre „orbirea“ si „tirania“ regimului, care singurn are sa raspunda pentru timpulu tocmai perdatu in zadaru. Elu se consoléza cu cuvintele lui Montesquieu ca: „si reulu se preface in bine candu causeza dauna tiranului.“ (Aplause la steng'a.)

A. Degré e gat'a a lucr'a di si nópte, inse nu pentru de a margini si ingusta drepturile poporulu ci pentru de a le confirma. — Afara de aces-

plu la cele done popore insemnate din vechime, la greci si romani. Pre candu poetii mai vechi ai celui dintaiu reprezentara mortea ca pre unu fiu alu noptiei, ca pre unu frate gémenu alu somnului, iera cei mai tardii o infatisiau prin unu geniu viu cu faci'a vietii intorsa, seu printr'unu copilu dormindu cu bratiile preste olalta, — pre atunci la poetii romani mai din urma apare ca unu monstru infioratoriu.

Mai intaiu trebuie sa observamu, ca delaturarea cadavreloru dintre cei vii se intempla in done moduri: prin ardere si astrucare seu immormentare. Amendoue suntu forte vechi, si, totu intr'unu tempu, se esecutau in mai multe feluri.

E impossibilu se tieniemu aci o revista completa in asta privintia la tote poporele, de aceea ne vomu margini numai pre langa ceea ce este mai insemnatu si mai interesantu.

E prea bine cunoscuta grigi'a cea mare cu care se tractau cadavrele din partea Egipteniloru, cari credeau in migrarea spiriteloru, precum si maeistri'a loru de inbalsamare, care acum s'a perdatu cu totul. Pana acum nu s'a potutu descoperi deplinu, din ce preparau densii acestu balsamu conservatoriu, se afirma totusi, ca partile lui constitutive aru fi fostu esentialmente ulei de Cedru si salitra. Inbalsamarea inca urma cu ore-caai ceremonii. Mai intaiu se tiené asupr'a mortulu o judecata stricta, dela care depindea apoi modulu in-

ti'a mai vorbescu Em. Huszár, ministrulu de financia Kerkápoly si T. Plachy, — Br. L. Simonyi afla plangerea ministrulu de financia si a partitei sele curiosa, ca steng'a compromiteza (asiá dise ministrulu in cuventurea sea), parlamentarismulu. Acest'a o au afirmatu mai intaiu press'a vienesa, pre a carei amicitia e regimulu asiá de superbu. Vorbitorulu are totu respectulu de vecinii austriaci, inse aceea e securu ca tocmai ei suntu mai puciuu competenti a decide in cestiu d'ale parlamentarismulu (Aplausu la steng'a). Afara de aceea press'a austriaca e aplicata regimulu numai din cauza ca acest'a spriginesce centralismulu austriacu. Deca aru existe o partia care aru face acest'a in mesura si mai mare, press'a vienesa aru sprigini cu securitate pre acest'a partia. — Elu voteza pentru Németh. — Ar. Szilády vorbesce o diumetate de ora despre libertatea si fericirea poporulu si voteza pentru Németh, cu ce siedintia se incheia.

In siedintia din 13 Martie a casei deputatiloru se cetesce si autentica protocolulu mai intaiu. Ad. Lázár, care de 8 dile in fia-care siedintia indrepta catra ministrulu de justitia cate o interpelatiune, cetesce si astadi unu memorandu de 3 cole, in sfacerea unui procesu privatu neinsemnate, relativu la cladirea drumulu de feru de ostu, si intreba pre ministrulu ca are cunoscintia despre afacerea acest'a. —

Fr. Wächter interpeleza pre ministrulu de interne ca ascerne-va legea despre regularea fundulu regiu inca in sesiunea acest'a. — Ministrulu de interne raspunde ca proiectulu de lege din cestuine e deja pertractatu si resolutu din partea consiliulu ministeriale; indata ce se va ivi celu mai puciuu prospectu ca se va potea pertracta si in cas'a deputatiloru, se va si subscrerne proiectulu parlamentarulu.

Comitetulu centralu presinta raportulu seu consensitoru in privintia legii despre prelungirea termenulu mandatulu.

Sectionea a 9 annucia votu separatu. La ordinea dilei ia mai intaiu cuventulu P. Szontagh. Elu recomanda de nou regimulu a se invoi la unu compromis.

Mai multi deputati provoca pre Lázár a vorbi. Presedintele declara ca Lázár a vorbitu odata la acestu obiectu si ca deci nu mai are dreptu a vorbi si a dou'a ora la acestu obiectu.

Lázár nu vrea sa ceda dela cuventu; elu a vorbitu numai la intai'a parte a propunerei lui Németh, acum voiesce a vorbi la dou'a parte.

Presedintele provoca pre Lázár inca odata a cede dela cuventu si dupa aceea lu provoca la ordine.

Consotii lui Lázár respingu, strigandu, acest'a provocare la ordine. Presedintele demanda a se ceti partea respectiva din protocolu, de unde se vede ca Lázár a vorbitu la ambele parti ale propunerei.

momentarei lui*). Speciele inbalsamarei, dupa pretulu cu care se faceau, era triplu. Cea dintaiu nu se poté face mai josu de unu talantu de argintu (cam 1200 taleri), a dou'a cu 20 mine (cam 440 tal.), a trei'a si cea mai ordinaria, care constá numai intr'aceea, ca se spalá corpulu mai de multe ori cu apa de ridiche si se sará, nu costá nici o mina (10 taleri). Sicriele erau nisce capsule, ce aveau acuratu form'a si marimea omenesca. Procesulu inbalsamarei se dice a fi fostu urmatorulu:

Mai intaiu se scoteau crecii din capu prin nesu cu ajutorulu unui feru strembu, si cranulu apoi se implea cu o fluiditate balsamica, dup'ace'a prin o apertura d'o parte se scoteau intestinele (afara de inima si rerunchi), se curatiu, se spalau cu vinu de palmu si iera se puneau in fóle, care se impleau cu mirtu frecatu, cassia si alte specerii diferite,

*) La egipteni era unu tribunalu instituitu anume ca sa judece pre cei morti inainte de immormentare, care constá din 40 individi probati pentru vietia si portarea loru; inaintea acestora poté sa acuse oricine pre celu mortu, si numai deca se afla dreptu urm'a ceremonii immormentarei, iera de se declará de culpabilu nu se admitea la immormentare. Judecatorii se adunau apröpe de laculu Moeris, preste care se treceau cadavrele de ceea-lalta parte. Nu este siguru, ca ore toti seu numai regii si judecatorii, seu dora fruntasii preste totu, erau suposi acestui tribunalu. Ide'a deriva fara indoieila din credintia despre o judecata din ceea a lume (ladu) unde se afla judecatorulu Osiris. Tribunalulu acest'a se simboliseza prin o cumpena,

A. Lázár încă totu nu vrea să ceda dela cuventu. Presedintele lu provoacă a două ora la ordine. Steng'a estrema protestează de nou strigându contr'a procederei presedintelui.

Presedintele intrăba cas'a ca nu i detrage cuventulu, fiindu de două ori provocatu la ordine? — Drépt'a intréga se ridica la acést'a întrebare, steng'a estrema striga inse neincetelu și cere votare nominală.

Acestei dorințe trebuie să se satisfacă și presedintele sistéza deci ședința pre 5 minute. In acestu tempu capaciteza Ghiczy, Vakovich și Irány pre steng'a estrema cu totu d'adinsulu, după care capacitate steng'a estrema retrage cererea votarei nominale. Acum cere inse drépt'a votarei nominale. Presedintele liniscește pre iritatii și enuncia că decisu ca cas'a detrage deputatului Lázár cuventulu. In ședința de astadi mai vorbescu la acestu obiectu L. Mocsári, Igu. Helfy, A. Horváth, Fr. Domahidy, L. Makray, Vaida și Sipos.

De ore ce nu mai este altu vorbitorin insinuatu, se trece la votare, care arată ca majoritatea primesce propunerea lui Németh, adică ședințele să se țină dela 10—2 ore, și dela 5—8 ore, cu ce ședința se încheia.

La advocatii români.

Atâtu prin diuarie câtu și prin scrisori private se a exprimat dorința, ca diu'a defipta pre 5 Maiu a. c. pentru convenirea advocatiloru români la Alb'a-Iuli'a spre eventuale constituire a unei reuniuni a advocatiloru români, nu aru fi acomodată, de ore-ce locm'a pre aceea di suntu conchiamate și sinódele eparchiali, la care participa cea mai mare parte a advocatiloru români.

Dreptu aceea ne permitem a schimbá diu'a conveniei și a o defige pre 2 Maiu a. c. adică pre Joi înainte de Duminec'a Tomei in Alb'a-Iuli'a. Fagarasiu, in 21 Martiu 1872.

Aroné Densusianu m/p.,
advocatu.

Ioane Romanu m/p.,
advocatu.

Ratiotiniulu balului inveniatorescu din Branu.

(Urmare și fine din nr. 20.)

Asiá dara „fondulu conferinției inveniatoriloru braneni” mentu pentru scolarii seraci” consta astadi din 130 fl. 92 xr. citește: un'a sută trei dieci floreni și 92 xr. val. austr. care s'a și pusu la pastrare spre creștere și înmulțire.

Nu scimu onor. publicu cum i se va pareá despre acestu venit; noi inse suntemu fôrte mul-

dupa acestea se coseá iera apertur'a. Cadavruulu dup'ace'a se puneá 70 de zile intr'unu fluidu de solutiune de sare și natronu, după decurgerea tempulu acestui'a se infasiá in nescari legaturu de materia de humbacu, ce erá mutata in uleiu de Cedru, mirtu și scortisiora, preste cari se versá apoi o solutiune de gumi. Astfelu se puneá mortulu in sicriu, se ducea acasa și se asiedia in boltituri anumite in parete, stându dreptu, séu in nescé edificia mici pompósa. Cu modulu ast'a cadavrele poteau sa se conserveze sute intregi de ani, fára a fi ruinate, încátu urmasii poteau cunósce și din vedintu pre mosii și strămosii loru. Multi egipteani pastrau in casele loru corpurile inbalsamate ale parintiloru și fratiloru numai din pietate cátra acést'a, și nici o ipoteca séu gagiu nu erá mai valorosu de cátu o mumia. Pentru ca care puneá ipoteca o astfelu de mumia și nu o rescumperá, se dechiará de omu fára onóre și nu se potea impartási de onórea d'a fi inmormmentatu cá cei-alalti.

Istoriculu grecu Herodotu naréza, ca egipteanii pentru reprezentarea nemorirei loru, la ospetia și alte petreceri voióse duceau cu sine și mortii cei inbalsamati. Locuintele celoru vii le numiau acestia o s p e t a r i i, de ore-ce in ele 'si petreceau numai p'unu tempu trecătoru, pre cându mormintele mortiloru le numiau locuinte eterne, fiindu ca in iadu petrece omulu pre unu tempu necalculabilu. Din motivulu acést'a, tóte locuintele erau de regula lipsite de ori ce ornamentu, iera catacombele, necropolele, mausoleele și criptele erau impodobite fôrte lussuros. Totu d'aci se ținú piramidele, aceste mor-

tminti, bá, fatia cu tempurile cele grele și cu inveniările cele multe de astadi, ce curgu de tóte pártile pentru contribuiri la diferite scopuri, ne mirámu cum poterámu afliá și acum cá si in anulu trecut *) cându amu inceputu acestu fundu alu scoliloru seraci, unu asiá spriginu caldorusu? Ne mirámu in adeveru! pentru ca ce desfátari nu se potu face cu bani in ori-ce cómună? Dara apoi in Brasioru și Sabiu ce societáti de convorbiri, desfátari și petreceri nu se potu face? Si eata totusi după cum se vede ne spriginira din mai multe párti; nu inse pentru balulu nostru — ce se pote privi numai cá o petrecere simpla ci mai multu cá unu midilocu pentru ajungerea scopulu, ba chiaru numai pentru scopulu nostru fuserámu atátu de bine spriginiti **). Acum care este detorința nóstra fatia cu d-vóstra multu on. domni contribuit? Sa ve laudámu? bá! nu! pentruca: a) sa nu ve vatemámu; b) nu ne pricepem; c) vocile nóstre suntu cu multu mai dure cá sa ve potemu aduce lauda amesuratu dragostei aretate pentru spriginirea scopulu nostru; și d) „din gur'a prunciloru și aceloru ce sugu ve-ti se versá laudat” psalm. 8. v. 4; ci totu ce ve potemu noi aduce este; a) a ve multiamu din adenculu animiloru; b) dimpreuna cu pruncii nostri a inaltá rugaciuni ferbinti cátra Atotapointele Ddieu spre a ve ținé multi ani intru deplina sanătate și fericire, cá sa mai poteti spriginí pre fiitoriu și alu nostru scopu, dara și altele asemenea acéstui'a; și c) fiindu ca: „celu ce miluesce pre seracu dá imprumutu lui Ddieu, și după darea lui i se va resplati lui.” pilde cap. 19. v. 17. Ceremu cá Ddieu sa veresplátesca acestu impromutu insutitu și inmiitu. Astfelu vomu strigá cu scolarii nostri seraci, cáror'a d-vóstre a-ti alergatu intr'ajutoriu, cáci, „strigarea seraciloru no va audi Domnulu.” Iovu cap. 34. v. 28.

Pre lângá care cu cea mai profunda multiamire și recunoscintia remanemu.

Branu, 25 Fauru st. v. 1872.

Corpulu inveniatorescu branénu.

Teodoru Popu, Nicolau Reitu,
presied. conf. not. conf.

Varietáti.

** (Precum întielegem). Representatiunea romániloru din comitatulu Unedórei contr'a restauratiunei ilegale a acestui comitatú, presintata prin dlu dr. Lazaru Petcu, plenepotentialulu membriloru români ai comitetulu comi-

*) Vedi „Gaz. Trans.” nr. 22 din 1871.

**) Cându amu fostu cu biletele la invitarea balului, unu domnu contributoriu cu fatia vesela mi-a disu: „contribuiescu fôrte bucurosu pentru nobilulu d-vóstre scopu, inse la balu nu potu veni“

mente spatióse ale regiloru vechi egipteni dintre cari unele erau d'o stensiune colosale. Cele mai multe dintrelele mai sustau și astadi in Egiptulu de josu, pre partea vestica a Nilului dela Cairo pâna la Fayum.

Unele suntu atátu de ruinate încátu se potu vede numai pucine remáștie din ele, cele mai multe inse au resistatu dintelui nimicitoriu alu tempulu și ni se aréta in tóta pomp'a loru. Cele mai mari dóue suntu ale lui Cheops (Chufu) și a fratelui acestui-a Chephren (Chafra) nu departe de Memphis. La piramid'a lui Cheops, care la base e de 764 urme englese lata, și innalta de 480 urme 90 policari, au lucrátu 1000 de ómeni dóue-dieci de ani. Datin'a d'a radica piramide regiloru domniá numai in imperiulu celu vechiu alu Egiptulu, páu'a cátra 2000 ani înainte de Christosu; totusi usulu acest'a se eserciá și la Aetiopiani, cari după cum atesta Herodotu suntu descendentii d'ai Arabiloru, cari posedeau nordulu Libiei.

Grecii cei vechi, și in modulu in care și inmormmentau mortii se manifesta cá unu poporu ingeniosu, dotatu cu unu simtiu de frumsetia eminentu. In tempulu eroiloru omerici, se spalau cadavrele cu apa caldă și dop'ace'a se inbalsamau cu unsori. Câte-odata s'obdocea pre d'asupra cu céra după mod'a persiana.

Dupa acést'a se invelia mortulu intr'unu vestimentu albu pre cátu se potea de pretiosu, și se espunea la vederea publiculu.

In tempurile cele mai vechi inmormmentarea se

fatensu, ministrulu de interne Vilhelmu Tóth, și publicata și in colónele acestui diuaru, s'a delibératu dilele trecute, inse negativu, sustienendu-se in vigóre restauratiunea, de ore-ce, după parerea dloru dela potere, români nu si-au motivatu destulu de fundatu (!) gravaminele loru. Ec'a unu nou documentu despre dreptatea și ecuitatea ungerésca! După parerea nóstra, dlu ministru are detorința strictă cá, indata ce primesce gravamine contr'a unei séu altei restauratiuni, sa ordinezé fára emenare investigatiune nepartiiale in privința constatarei abuseriloru și ilegalitátiloru cómise, și numai după terminarea investigatiunei se enuncia sentința. Deci nu potemu nici decátu întielege procederea dlu ministru de interne facia cu representatiunea romániloru unedoreni, pre cari, in locu se-i apere in dreptulu loru, i lovesce și d-sea in fatia. Veda ei unde o voru duce! Iera fratiloru unedoreni li recomandámu perseveranti'a in lupt'a loru, și dreptatea va invinge, cáci trebuie sa iavinga! „Feder.“

** Map'a tieriloru ținétóre de corón'a Ungariei in limb'a romána și cu ortografi'a corecta pentru scótele poporale se afla de vendiare inca in 200 esemplare la editorulu ei Eugeniu Bordeaux in Clusiu, cu pretiurile urmatóre:

Unu esemplariu simplu, adică necoloratu și ne pusu pre pandia. 4 fl.

Unu esemplariu cu marginile colorate. 4 fl. 20 cr.

Unu esemplariu preste totu coloratu. 4 fl. 50 cr.

Pusulu pre pandia a unui esemplariu. 1 fl. 40 cr.

Marimea mapei, care consta din 9 sectiuni este 4 urme in inaltime, și 5 urme in lungime. —

** (Frangi'a). Diuarulu mag. din Clusiu „Magy. Polg.” dice ca, de si multi canoscu acestu cuventu, putini sciu inse ce insémna, deci nu va fi fára interesu de vomu spune, — dice „M. P.” — originea lui. In lupt'a Racotiana pentru libertate spádele (sabiele) ositeniloru Racotiani purtau inscriptiunea F.R.I.N.G.I.A. ceea ce se esplica „Franciscus Racotius In Nomine Gentis Insurgit Armis.” — „M. P.” nu proba cu nimic'a acést'a esplicatiune, prin úrmare este voluntaria, déru sa aiha grije cei dela „M. P.” ca máne póimáne, póte veni in urm'a loru cutare némtia care după esemplulu loru va dá alta esplicatiune, totu asiá de voluntaria, precum se dedese inscriptiunei de pre banii Racotiani „PRO LIBERTATE” ínându-se fiesce-córe litera dreptu unu cuventu și esplicându se in astu modu: „Peribitis Rebeles Omnes Lagneo, Igne, Bello, Ense, Rogo, Tandem Austriacorum Tributarii Eritis.”

** Fenomenu geologicu. Afliámu, ca la celu din urma cutremuru ce s'a simtitu in diu'a de 16 Ianuaru trecut, s'a intemplat unu curiosu faptu geologicu, care merita cea mai seriósa

facea cu lucsu fôrte mare. Rudele și amici acoperéau cu pamentu mortulu carele trebuia sa jáca pre spate, și de asupra semenau bucate, cá in modulu acest'a mortulu sa se predee in sinulu mamescu, iera pamentulu curatitu prin bucate asemenea sa se redee omulu. La actulu acest'a se adaugea unu ópetiu, la care consángenii pórtau coróne pre capu și laudau mortulu, de se potea fára vatemarea adeverulu. Neadeverulu se pedepsea si aci. Pre lângá acestu modu de inmormmentare mai erá in usu și arderea, introdusa cu patru sute de ani înainte de Christosu. Remasitiile cadavreloru arse se puneau in locuri publice de inmormmentare, cari cá și templele erau asyle pentru cei fugari. Locuitorii insulei Chios din marea egeica după ce ardeau cadavrele, adunau ósele, le pissau meruntu și fari-n'a o suflau in ventu spre mare. La locuitorii Attice i erá datin'a, ca déca afla cino-va vre-unu cadavru, sa-lu acopere cu pamentu și sa-lu puna cu fatia spre apusu. Grecii cá și romani credeau, ca celu neinmormmentatu trebuie sa ratacésca unu anu intregu in iadu (Hades) pre lóngá riulu Styx.

Dintre Grecii singoru numai Spartani și Tarentinii, cari se trageau dela aceia, și inmormmentau mortii in launtrulu cetáției. Mai întâiu se pórtá mortulu pre unu scutu fiindu incoronatu cu rami de olivu și investitu in purpuru. Ostasii caduti in resboiu, Spartani i inmormmentau pre câmpulu luptei; numai regele, déca se templá sa cada, se ducea la Spart'a. Petru — Petrescu.

(Va urmá.)

atențiune a inventatorilor contemporani. La moșia Ferestii din județul Vaslui, proprietatea dlui Nicu Pavli, se afla lângă cosiarile proprietarului o movila, care din bătrâni se spunea că s'a formatu la un cutremuru intemplantu din vechime. Acum'a la sguduirea de pământu ce a avutu locu in Ianuaru, dis'a movila s'a radicata de odata, cu unu vuetu grozavu, la o inaltime de câti-va stângini peste nivelulu ei, și apoi s'a cufundatu deschidându-se in locu o grôpa fără fondu. Acésta grôpa este visibile și astadi ori-cui.

„Cur. de Iassi.“

Femeia otrăvita. Dilele aceste s'a gasitu lângă unu satu aprôpe de Iassi, o femeia mórta, ce se crede a fi otrăvita prin benturi spirtoase dela cârcim'a acelu satu. Stomachulu femeii și rachiulu banuitu, s'a tramisu la spitalulu Sf. Spiridonu, pentru a se supune analizei chimice.

Unu mortu ingropatu de viu. In unu orasielu micu din Germani'a, dilele trecute avù locu o scena fôrte curiosă. Unu parinte de familia dupa o suferintia de câte-va dile muri. Unulu din liii sei insistă multu că corpulu repozatulu parinte sa se transporte imediatu la cimiteriu și a dōu'a dî sa se și inmormenteze, cu tōta resistintia intregii familii; și in contra regulilor stabilite, acelu fiu isbuti a se indeplinî dorintia sa; corpulu dēru fù transportatu și a dōu'a dî inmormentatu. Mum'a cu cei-la-lli copii, doiosi de perderea sotului și parintelui loru, a dōu'a dî mersera la cimitiru a mai depune câte-va lacrimi de durere pre mortentiu; in liniscea ce domină, de odata se parù ca unu gemetu surdu esiă din sinulu mortentulu; asistentii inspaimentati de acésta străina intemplantu, reclamara desmormentarea care avù efectu a gasi pre mortulu intorsu pre alta parte și prin urmare a constată ca inmormentarea pripita au adusu adevérat'a mórtea omului, aflatu in deliru numai.

Vrajitōrea imaginaria. La Bucsum, o mica localitate asediata la patru leage dela Zalahe'a, s'au ingropatu o romanca octogenara ai cărei'a nepoti, dōue fete și unu fiu, se bolnavira reinturnându-se dela inmormentare; ei avura ideia ca negresitu va trebui sa mōra pentru ca bunica loru le facea semnu sa o urmedie.

Merse dara la cimiteriu, desgropă cadavrulu betrânei magiciane și-i deschise sicriulu. Violintia lovitorei produse o sunare a scândurei — cei presenti atunci strigara „traiesce! trebuie sa mōra.“

S'a intemplantu atunci ca unu soldatu mai cutediatoriu, decātu cei'a-llali spectatori, se apropia de sicriu și trage cu pusica in cadavru, glontulu se opresce in bratiu. Miscarea corpului produse in urm'a lovitorei, facù pre asistenti sa crēda din nou ca vrajitōrea in adeveru traiesce sub giolgiulu seu. A trebuitu dara că soldatulu sa descarce pusica in corpulu betrânei că sa pōta incredintia pre asistenti ca in adeveru este mórta.

(Deschiderea primului parlamentu in Oceani'a.) In orasiulu principale Levu, situatu pre un'a din insulele Viti (in Oceani'a) numitu Ovalau, parlamentulu se compue din 20 deputati albi, supr'a numiti siru Patricu Brum in calitate de reprezentanti ai regelui, cu cari s'a deschisu adunarea și membrii ei au depusu juramentulu, presedintele alesu este d. Bulter.

Persōn'a ce se bucura de unu trecutu laudabile. regele Tacombau, de ras'a negrilor, pōta vestimente cu totul europene; nu mai departe de câtu cu 10 ani in urma, cându acest'a a fostu numai conductoru unei secte din insula Mibau, numitulu rege se purtă cu curios'a peruca obicinuita la negrii acestoru insule, impodobita cu dinti, și mănacă carne de omu.

Tacombau acum insusindu-si titulu de rege a inceputu a se ocupă de prosperarea statului seu, invingendu pre conductorii glōteloru circumvecine pentru care celu mai mare concursu i au datu colonistii Europei. Proprietarii de pământori din aceste insule suntu inse numai europeni colonisati, cari de siguru in curentu voru pune pre Tacombau la odihna in pensia. Insulele numera 200,000 locuitori; comerciulu loru prospera pre fie-care dî, vapōrale sosescu mai cu deosebire din Australi'a, Californi'a și Secland'a nouă. Principalele obiecte care se presenta la importu suntu zaharu și cafea; iēru pentru esoportu: unt-de-cocus, și altele; in muntii loru se gasescu mine de arama, feru, cimentu, nisipu ce contine aur; carbuni de pētra etc. Aceste bogatii ale naturei, nu se pota inca exploată in pace —

pâna nuse voru umili definitivu selbaticii mănecatori de ómeni, cari suntu retrasi și locuiescu in munti. Chiaru acum regele Tacombau are resbelu cu ei, și suntu sub arme 2,600 soldati, care au și luatu cu esaltu cea mai întărita forteretia a selbaticiloru, in care mai cu deosebire s'au distinsu 30 de englesi echipati cu pusci americane.

(Indiele englese.) Foile ruse ne dau câte-va amenunte despre rescōl'a unei horde indiane, numita kukasi din provinci'a Pendjabu, aprôpe de muntii Himalai, aretându-se, ca acésta rescōta nu aru fi avutu vre-o insemnate in feliulu ei, căci indata ce a izbunitu impregiurulu fortulu Molod, prin telegrafu s'a chiamatu armat'a din garnisōn'a orasiulu Deli, care a sositu dupa 48 ore, chiaru in tempulu cându insurgentii navaleau cu o sumetia esemplara la dōue întăriture englese, ce suntu in departare un'a de alta de 15 mile; armat'a sosită i-a respinsu și imprasciatu, remāindu câti-va prisionieri in mânilor armatei englese; pre cari comandantulu Covan a ordonat a i legă in numeru de 49 ómeni, de lectele tunuriloru, și a se impusică pre locu; ceea ce s'au și executatu fără judecata. In urm'a executiunei i-au venitu ordine dela siefulu superioru, de a se dá prisionierii judecătorei dupa care acestu din urma siefu a recunoscutu de buna procederea, regulându a se condamnă la mórte de câtra comisi'a ostăsiēca inca alti 15 prisionieri: insemnateea acestoru circumstantie nu se potu atribui de câtu crudimiloru executate de armele englese.

Concursu.

Intru intielesulu in. ordinatiuni consistoriale din 16 Octomvre 1871 nr. 833 se escrie concursu pâna in 23 de dile Aprile, adeca diu'a S. Georgiu 1872 pentru ocuparea duplului oficiu de capelanu, totu odata și invetiatoriu confessionalu lângă betrânu parochu Zinovie Hodosiu in Icelandulu-mare Cotulu Turdei.

Emoluminte:

- din canonic'a portiune 10 juguri de pamentu aratoriu și fenatiu;
- cuartiru naturalu, și grădina de legumi;
- dela 160 familii a 3-a parte din veniturile stolari;
- 140 fl. v. a. salariulu invetiatorescu.

Pre lângă conditiunea ca, dēca primitulu va avea purtări morale bune, și vā coresponde duplului seu oficiu, dupa mórtea betrânului parochu va avea intaietate intre concurrentii la parochie.

Concurintele va avea a-si asterne documentele despre aptitudinea sea in duplulu oficiu, videmate de venerabilulu Consistoriu archidiececanu, respectivulu domnu protopresbiteru Parteniu Trombitasiu de Bellēnu in Muresiu Osiorheiu, pâna la terminulu prefiptu, cându se va tienē și alegerea, datu in Icelandulu-mare 15 Martiu 1872.

cu invoirea respectivulu domnu protopresb. comitetulu parochialu prin notariulu

(1—3)

Sorianu.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei parochiale din Cincusioru devenita in vacantia, se escrie prin acésta concursu pâna la 1 Aprile a. c.

Emolumentele suntu:

- dela 45 familii venitele stolari usuete, și câte o dî de lucru.
- portiune canonica statatōre in pamentu aratoriu și de fanatie din 12 jugere;
- lemnlele trebuinciose de focu. —

Doritorii de a ocupă acésta statiune, au sa astērna concursese loru instruite in sensulu „Statutulu organicu“ la scaunulu protopopescu alu tractulu Noerichiu-Cincumare pâna in terminulu prefiptu.

Noerichiu, in 26 Februaru 1872.

In cointielegere cu comitetulu parochialu:

Grigoriu Maieru,
adm. prot.

(3—3)

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Vorti'a cu fili'a Valea-lunga in protopresbiteratulu Ilici, statatōre din 172 familii și adeca mater'a din 120, iēra fili'a din 52 familii, se escrie concursu pâna la 19 Martiu 1872 in care dî va fi și alegerea de parochu.

Emolumentele suntu:

1. O casa parochiale cu dōue incaperi, și in mijlocu colna și grădin'a casei de 400 orgii cuadrati aratōre. —

2. O sessiune de pamentu de 4 jugere parte aratōre — parte fanatie — și in materia dela tōta famili'a 1 ferdela de cucurudiu cu ciocani, iēra in filie pre lângă pamentu 600 orgii cuadrati parte aratoriu parte fanatie — câte 2 ferdele cucurudiu cu ciocani dela familia.

3. Venitulu stolare indatinatu.

Doritorii de a ocupă acésta statiune au sa astērna concursese loru instruite in sensulu „Statutulu organicu“ la scaunulu protopopescu in Ili'a pâna la terminulu prefiptu.

Ili'a in 28 Fauru 1872.

Cu intielegerea comitetulu parochialu.

Ioanu Orbonasiu,
protopopu.

(3—3)

Concursu.

In sensulu indur. ordinatiuni alu prēvenerabilulu Consistoriu archidiececanu dto 24 Fauru a. c. nr. cons. 177. Concursulu publicatu pentru a 2-a vacante statiune de parochu in comun'a Vinerea (Felkenyér) publicatu in „Telegr. Rom.“ nr. 5, 6, și 8 anulu cur. cu acésta se prelungește pâna la 31 Martiu 1872 st. v. cu acestu adaosu precum ca, emolumentele preotiesci pre an. 1872 suntu acele publicate in amintitulu concursu — iēra dela 1 Ianuaru 1873 incolo — salariu anualu este statōritu 400 fl. v. a. din cass'a alo-diale. Cei ce dorescu a mai concură pentru acésta statiune preotiesca sa-si indrepte petituniile sele in sensulu Statutulu organicu la scaunulu protopopescu alu Oresthie'i pâna la scrisulu terminu.

Oresthie, 6 Martiu 1872.

Cu intielegerea comitetulu parochialu.

Nicolau Popovicu,
protopopu.

(2—3)

Edictu.

Ioanu Andr. Munteanu din Turchesiu carele de trei ani de dile a parasitu cu necredintia pre Ilegiuit'a sea socia Mari'a I. Burduloiu din Cernatu și de atunci nici pâna astadi nu se scie loculu unde se afla elu, este prin acésta citatu că in terminu de unu anu de dile dela datulu escrierei acestui edictu sa se infatisiedie la subscrienti scaunu protopopescu, căci la din contra, și in absentia densului se va pertractă — pre bas'a SS. canōne ale bisericei nōstre ort. res. procesulu divortiale incaminatu asupra-i de soci'a lui.

Brasiovu, 1 Martiu 1872.

Scaunulu protopopescu gr. or. I alu Brasiovului că foru matrimoniale.

(3—3)

„Hotelu de Romani'a“

In Sabiiu strad'a Macelariloru Nr. 104 se deschide dela 1 Aprilu 1872. impreunatu cu ospetaria și cafenea. Pentru odăi și confartulu caletoriloru cu séu fără ecuipagiū, pentru bucataria alēsa garantēza subscriulu. Calēsa și carutia de inchiriatu stau totu-dēun'a la dispositiune.

Invita cu tōta stim'a

(3—3)

Nicolau Beu,
otelieriu.

Burs'a de Vien'a.

Din 11/23 Martiu 1872.

(din 15/27 Mart. bursa nui!)

Metalicele 5%	65 —
Metalicele 5% Maiu și Novemb.	65 —
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	70 70
Imprumutulu de statu din 1860	103 —
Actiuni de banca	838 —
Actiuni de creditu	347 50
London	110 80
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	81 25
„ „ „ Temisiorene	78 50
„ „ „ Ardelenesci	78 —
„ „ „ Croato-slavone	— —
Argintu	108 75
Gabinu	5 32
Napoleonu d'auru (poli)	8 83 ¹ / ₁₀